



Vysoké školy chcú spojiť sily: Záujem prejavili aj obe nitrianske univerzity	2
Online, nitra.dnes24.sk, 21. 4. 2023, 8:00	
UPJŠ bude mať nového rektora	3
Online, kosiceonline.sk, 21. 4. 2023, 8:50	
Pozrite si, kto každý získa najvyššie verejné ocenenia Košického kraja	4
Online, kosice.korzar.sme.sk, 22. 4. 2023, 10:31	
V Košiciach zaviedli novinku. Prvým pacientom bol mladý muž, ktorý svoje problémy pripisoval stresu	6
Online, mediaweb.hnonline.sk, 22. 4. 2023, 18:35	
Rastlinné búdky v Košiciach	7
Televízia, Správy RTVS, 22. 4. 2023, 19:40	
O spájanie do konzorcií má záujem jedenásť slovenských univerzít, vzniknúť by mohli spoločné študijné programy	8
Online, sita.sk, 22. 4. 2023, 21:34	
Záhradkárске vademecum	9
Online, kamdomesta.sk, 23. 4. 2023, 2:23	
Bezplatné knižnice na kvety: V Košiciach pribudli rastlinné búdky na vymieňanie rastlín	10
Online, spravv.rtvsk, 23. 4. 2023, 10:51	
Záchranný chov ohrozeného karasa zlatistého prináša prvé výsledky	11
Online, slovenskaskra.sk, 23. 4. 2023, 17:34	
KSK ocenil významné osobnosti kraja za rok 2022	12
Agentúrne spravodajstvo, TASR, 23. 4. 2023, 18:54	
KSK ocenil významné osobnosti kraja za rok 2022	13
Online, tasr.sk, 23. 4. 2023, 18:54	
Košický kraj ocenil významné osobnosti kraja za rok 2022	14
Online, teraz.sk, 23. 4. 2023, 18:58	



Vysoké školy chcú spojiť sily: Záujem prejavili aj obe nitrianske univerzity [🔗](#)

📅 21. 4. 2023, 8:00, Zdroj: nitra.dnes24.sk [🔗](#), Vydavateľ: internet.sk, a. s., Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 3 787 GRP: 0,08 OTS: 0,00 AVE: 386 Eur

Ministerstvo tvrdí, že záujem o spojenie do konzorcií prejavilo 11 slovenských univerzít. Medzi nimi majú byť aj obe nitrianske.

Zdroj: TASR/Henrich Mišovič

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu (MŠVVaŠ) SR uzavrelo výzvu na predkladanie projektových zámerov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. Do výzvy sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré podali päť projektových zámerov na vznik konzorcií. Výzva bola vyhlásená v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR. TASR o tom informoval odbor komunikácie a marketingu rezortu školstva.

Záujem o spájanie

Podporiť strategický rozvoj vysokých škôl, zvýšiť konkurencieschopnosť prostredníctvom spájania vysokých škôl do väčších celkov, komplexnej rekonštrukcie, modernizácie a budovania integrovanej výskumnej, vzdelávacej a ubytovacej infraštruktúry, to sú zábery rezortu školstva v rámci výzvy z plánu obnovy.

„Cieľom výzvy bolo zmapovať reálny záujem o spájanie priamo zo strany vysokých škôl a poskytnúť projektom spätnú väzbu pred vyhlásením výzvy na finančnú podporu vzniku konzorcií, aby sa zvýšila kvalita predkladaných projektov,“ uviedol rezort školstva.

Aj nitrianske univerzity

Do výzvy na predkladanie projektových zámerov sa zapojilo celkovo 11 univerzít, ktoré plánujú vytvoriť dokopy päť konzorcií spolupracujúcich vysokých škôl. Prvým spojením má byť Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre a Technická univerzita vo Zvolene, druhým Technická univerzita v Košiciach, **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** a Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, tretím Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave a Trnavská univerzita v Trnave. Štvrté spojenie chcú vytvoriť Slovenská technická univerzita v Bratislave a Ekonomická univerzita v Bratislave a piatym Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre .

„Očakávaným výsledkom takéhoto spájania vysokých škôl je zvýšenie kvality výskumu a vzdelávania prostredníctvom zdieľanej infraštruktúry a ľudských zdrojov, čím vytvoríme aj priestor pre zlepšenie postavenia slovenského vysokého školstva na medzinárodnom poli a zvýšime atraktivitu vysokých škôl pre udržanie a lákanie talentov,“ vysvetlil štátny tajomník rezortu školstva pre oblasť vedy, výskumu a vysokého školstva Michal Fedák.

Získajú financie

Nasledovať bude proces vyhodnocovania prijatých projektových zámerov, na konci ktorého obdržia žiadatelia hodnotiace správy, v ktorých bude posudzovaný súlad projektov s cieľmi a aktivitami uvedenými vo výzve a prípadné odporúčania na doplnenie projektov.

„Predloženie hodnotiacej správy bude zároveň podmienkou na zapojenie sa do pripravovanej výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie prostriedkov z Plánu obnovy a odolnosti SR nadväzujúcej na ukončenú výzvu na predkladanie projektových zámerov. Pričom v súčasnosti sa v rámci revízie plánu obnovy rokuje s Európskou komisiou aj o rozsahu podpory konzorcií,“ vysvetlilo MŠVVaŠ SR.

Konzorciá, ktoré uspejú aj v rámci výzvy na poskytnutie finančných prostriedkov, získajú prostriedky prioritne na užšie prepájanie sa a realizovanie spoločných zdieľaných aktivít. Súčasťou projektových zámerov sú aj rekonštrukcie a modernizácie budov a zariadení vysokých škôl, ktoré budú slúžiť na potreby konzorcia.

Ďalšie správy z domova i zo sveta nájdete aj na Dnes24 , Facebooku a Instagrame .

Zdroj: TASR

Autor: Global24 s.r.o.



UPJŠ bude mať nového rektora [↗](#)

📅 21. 4. 2023, 8:50, Zdroj: kosiceonline.sk [↗](#), Sentiment: **Neutrálny**, Téma: **Rektorát UPJŠ**, Kľúčové slová: **Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika, rektor UPJŠ v Košiciach**

Dosah: 4 927 GRP: 0,11 OTS: 0,00 AVE: 434 Eur

Košice Spravodajstvo

Musí ho vymenovať prezidentka.

Novým **rektorom Univerzity Pavla Jozefa Šafárika** (UPJŠ) v Košiciach by sa mal stať Daniel Pella. Včera (20.4.) ho zvolilo volebné zhromaždenie tvorené členmi Akademického senátu UPJŠ a Správnej rady UPJŠ. Vo funkcii tak vystrieda Pavla Sováka.

Pella aktuálne pôsobí ako prodekan pre štúdium v programe všeobecné lekárstvo v anglickom jazyku na Lekárskej fakulte UPJŠ a zastáva tiež funkciu zástupcu dekana tejto fakulty, pričom v rokoch 2014 až 2020 bol jej dekanom.

V rámci kandidatúry vo svojom návrhu stratégie rozvoja univerzity uviedol, že jeho absolútnymi prioritami sú viaczdrojové financovanie, zelená univerzita, modernizácia štúdií, širšia spolupráca s privátnym sektorom či expanzia univerzitných pracovísk nielen v rámci našej krajiny, ale aj smerom do zahraničia.

Novým rektorom by mal byť Daniel Pella / facebook.com/upjslf

Dosluhujúci rektor vedie univerzitu od roku 2015.

„ Funkčné obdobie súčasného **rektora UPJŠ v Košiciach** uplynie 21. augusta 2023. Funkčné obdobie novozvoleného **rektora UPJŠ v Košiciach** sa začne 22. augusta 2023 s trvaním do 21. augusta 2027,“ uviedla hovorkyňa univerzity Laura Hoľanová.

Nového rektora musí vymenovať prezidentka.

Zdroj: TASR



Pozrite si, kto každý získa najvyššie verejné ocenenia Košického kraja

22. 4. 2023, 10:31, Zdroj: kosice.korzar.sme.sk, Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: SITA, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 52 321 GRP: 1,16 OTS: 0,01 AVE: 1123 Eur

Dostane ich spolu 17 laureátov.

KOŠICE. Hľadisko Štátneho divadla v Košiciach sa v nedeľu zaplní významnými východniarmi.

Prevezmú si najvyššie verejné ocenenia Košického samosprávneho kraja (KSK), a to spolu v štyroch kategóriách.

Ide o Čestnú cenu predsedu KSK, Cenu predsedu KSK, Cenu KSK a zastúpenie bude mať aj kategória Historická osobnosť regiónu.

Termín galavečera nie je náhodný, koná sa pri príležitosti výročia prvého zastupiteľstva Košickej župy.

Tá zasadala pod vedením prvého župana Jána Rumanna 23. apríla 1924.

Informoval o tom KSK.

17 laureátov

„Oceňujeme osobnosti svetového formátu, ktorým východ prirástol k srdcu, pretože je ich rodiskom alebo tu strávili väčšinu svojho mimoriadne aktívneho života. Župa sa im chce verejne poďakovať za hodnoty a prácu, ktorú robia pre celý kraj, krajinu aj oblasť, ktorej sa venujú. Spolu sedem mužov, osem kolektívov, jedna žena a jedna historická osobnosť už v nedeľu pomyselne vstúpia do našej krajskej siene slávy východu,“ povedal predseda Košického samosprávneho kraja Rastislav Trnka (nezávislý).

Rôzne profesie

Medzi ocenenými sú mená, ktoré pozná celé Slovensko vďaka hudbe či tancu, ktoré šíria, ľudia, ktorých mená sa spájajú s náročnou vedecko-výskumnou činnosťou či storočnicou vzdelávania mladých východniarov na strednej škole.

Župa nezabudla ani na nesmierne záslužnú činnosť dobrovoľníkov či mladých ľudí, ktorí sa neboja experimentovať a prepájajú grafické umenie s umeleckými aktivitami klientov zariadení sociálnych služieb.

Vytrvalostný ultramaratónec, špičkový šéfkuchár, kňaz, podnikateľ, dlhoročný archeológ, aj jedinečný spisovateľ dotvárajú plejádu Osobností Košického samosprávneho kraja za rok 2022.

Slávnostný galavečer sa uskutoční v nedeľu 23. apríla od 16:00.

Živý prenos bude župa vysielateľ na sociálnej sieti kraja, ako aj cez YouTube.

Verejnosť bude mať príležitosť spoznať inšpiratívnych ľudí v krátkych dokrútkach, ktoré budú súčasťou programu spolu s vystúpeniami umelcov.

Zoznam ocenených

Cena KSK:

FS Parchovianka Gymnázium Pavla Horova v Michalovciach Spevácky zbor Árválányhaj Mons., Dr.h.c. Jozef Tóth Ústav lekárskej a klinickej biochémie, **UPJŠ**

Cena predsedu KSK:

Prof. Ján Dusza Herba Drug, s.r.o. PhDr. Peter Karpinský, PhD. Slavomír Lindvai doc. Ing. Jaroslav Majerník

Čestná cena predsedu KSK:

PhDr. Dáriuš Gašaj Grafické štúdio Brut.to Veronika Hudzíkova Gabriel Kocák Peter Bič Project U. S. Steel Košice: kolektív zamestnancov - dobrovoľníkov

Historická osobnosť regiónu:

JUDr. Josef Polák

Bližšie informácie o jednotlivých ocenených nájdete na osobnostiksk.sk.



Autor: SITA



V Košiciach zaviedli novinku. Prvým pacientom bol mladý muž, ktorý svoje problémy pripisoval stresu

22. 4. 2023, 18:35, Zdroj: [mediweb.hnonline.sk](https://www.mediweb.hnonline.sk), Vydavateľ: MAFRA Slovakia, a.s., Autor: kl, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 1 593 GRP: 0,04 OTS: 0,00 AVE: 255 Eur

Keď 27-ročný David v zime z času na čas pobolievalo brucho, myslel si, že je to žalúdok a dôsledok celiakie, únavu pripisoval prílišnému pracovnému tempu. Po pečeňových testoch, ktoré mu zrealizoval gastroenterológ, ho okamžite hospitalizovali.

Lekári Univerzitnej nemocnice L. Pasteura v Košiciach zaviedli miniinvazívnu novinku - intervenciu na pečeni. Novinku zaviedli hepatológovia spoločne s rádiológmi z Kliniky rádiodiagnostiky a zobrazovacích metód pod vedením MUDr. Piotra Pedowského.

Podstata výkonu spočíva v tom, že sa kanyluje jugulárna vena a cez ňu sa dostáva intervenčný rádiológ do ciest venózneho riečiska pečene, kde sa priamo meraním tlakov v pečeni – v pečeňovej žile určuje spomínaný tlakový rozdiel medzi portálnym a systémovým riečiskom.

Nová metodika

Naňho nadväzuje tzv. transjugulárna biopsia pečene, kedy sa priamo z pečeňového parenchýmu transjugulárnou cestou odoberá vzorka pečene, ktorá sa odosiela na histologické vyšetrenie.

Bežný, doposiaľ používaný postup pri biopsii pečene bol, že sa robila cez kožu (tzv. transkutánná biopsia). „Nová metodika je určená práve pre rizikových pacientov, ktorí majú poruchy zrážanlivosti krvi. Ide o výkony, ktorými sa snažíme zabezpečiť komplexnú hepatologickú starostlivosť o pacientov v rámci starostlivosti, ktorú poskytujeme na II. internej klinike, keďže naše pracovisko sa zameriava práve na hepatológiu a gastroenterológiu,“ vysvetlil prednosta II. internej kliniky, prof. MUDr. Peter Jarčuška, PhD. a zároveň dekan Lekárskej fakulty **UPJŠ**.

Jedným z prvých pacientov, ktorý absolvoval tento zákrok, je aj dvadsaťsedemročný David. Keď ho v zime z času na čas pobolievalo brucho, myslel si, že je to žalúdok a dôsledok celiakie, únavu pripisoval prílišnému pracovnému tempu. Po pečeňových testoch, ktoré mu zrealizoval gastroenterológ, ho okamžite hospitalizovali.

Prví pacienti

„Diagnostikovali sme mu autoimunitnú hepatitídu. Navyše sme zistili, že v Davidovom prípade je ochorenie už v štádiu cirhózy pečene, čo je proces, kedy dochádza k tvrdnutiu pečene“, vysvetlila MUDr. Sylvia Dražilová, PhD., zástupkyňa prednostu II. internej kliniky **UPJŠ** LF a UNLP v Košiciach.

Pacientovi najprv zaviedli imunosupresívnu liečbu, vďaka čomu sa zásadne zlepšili jeho výsledky a upravil celkový zdravotný stav. „Ale práve preto, že sme diagnostikovali cirhózu, rozhodli sme sa pacienta podrobiť novému špecifickému vyšetreniu. David tak patril medzi prvých štyroch pacientov UNLP, ktorí sa podrobili „miniinvazívnej intervencii na pečeni“, uviedla.

UNLP chce rozšíriť metodiku o tzv. TIPS – transjugulárnu interhepatálnu portosystémovú spojku, ktorá predstavuje pre pacientov terapiu.

Pomoc z Banskej Bystrice

Novinku pomohol v UNLP zaviesť líder novej metodiky MUDr. Michal Žilinčan, intervenčný rádiológ z FNsP F. D. Roosevelta. Práve banskobystrická nemocnica je podľa UNLP slovenskou špičkou na tento typ výkonu a lídrom v transplantáciách pečene.

„Hlavná výhoda intervenčnej rádiológie je tá, že je miniinvazívna. Pacient odchádza s 2 milimetrovým vpichom na koži a s minimálnou potrebou rekonvalescencie. Plus dokážeme robiť veci, ktoré sa iným spôsobom riešiť nedajú. Nie všetko sa dá operovať či riešiť medikamentózne, takže rádiológia má v tejto oblasti veľký význam a vieme vďaka nej aj liečiť choroby,“ spresnil MUDr. Žilinčan. Nová metóda intervencie na pečeni v UNLP patrí medzi kratšie výkony. „Realizujeme ju zhruba 20 minút. Ale sú aj dlhšie intervencie, ktoré trvajú aj 90 – 120 minút, čo závisí od presnej diagnózy a zdravotného stavu pacienta,“ dodal MUDr. Žilinčan.

Prvé intervencie na pečeni realizoval MUDr. Štefan Pataky – angiológ a rádiológ. „Dopadli veľmi dobre, pacienti boli na II. internej klinike na tento zákrok veľmi dobre pripravení. V spolupráci s MUDr. Žilinčanom z Banskej Bystrice sme úspešne katetrizovali prvých štyroch pacientov v UNLP a takisto sme im zobrali vzorku pečene na histológiu, aby sme si ozrejmili patologický proces v pečeni. Všetci sú v poriadku, ich stav je stabilizovaný,“ dodal.

Autor: kl



Rastlinné búbky v Košiciach [📄](#)

📅 22. 4. 2023, 19:40, Relácia: **Správy RTVS**, Stanica: **RTVS**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia Slovenska**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Fakulty a ústavy**

UPJŠ, Kľúčové slová: **Robert Gregorek**

Dosah: **136 363 GRP**, **3,03 OTS**, **0,03 AVE**: **8113 Eur**

Viliam Stankay, moderátor:

Netreba ich kupovať, stačí ich vymieňať. V Košiciach pribudli rastlinné búbky. Fungujú podobne ako malé bezplatné knižnice.

Anton Gbúr, redaktor:

Kvety, semenka či knihy o pestovaní. Rastlinné búbky sú v Košiciach zatiaľ tri. Fungujú jednoducho. Každý si z nich môže vziať, čo sa mu páči, respektíve potrebuje.

Gabriela Mišurová, predsedníčka OZ Hlava deravá:

Bolo by dobré, keby ste aj priniesli niečo na oplátku, ale samozrejme nemusíte. Môžete priniesť o týždeň, o mesiac, ako vám to bude vyhovovať.

Anton Gbúr, redaktor:

Na adopciu čaká aj tento. Je aromatický a veľkú starostlivosť nevyžaduje. Môže byť na balkóne či terase až do prvých mrazov.

Gabriela Mišurová, predsedníčka OZ Hlava deravá:

Viete si z neho pripraviť čajík, čiže len otrháte lístky, zalejete a je hotový čajík, a rýma, nádcha vás prejde.

Anton Gbúr, redaktor:

Obsah búbok by mal reflektovať ročné obdobie. Teraz je najväčší záujem o odrezky izbových rastlín. V zime ich plánujú naplniť kvetináčmi či hlinou. Botanik však upozorňuje aj na možné riziká.

Robert Gregorek, botanik:

Nie každá rastlina má rovnaké nároky a tieto rastlinky sa budú stretávať v štandardizovanom prostredí, čiže nie každej musí byť ulahodené. Sú aj také, ktoré majú špecifické požiadavky a keď raz utrpia stres, už to nemusia potom následne doviesť do plnej kvality.

Anton Gbúr, redaktor:

Rastliny by uschnúť nemali. Ľudia z občianskeho združenia ich pravidelne zalievajú. Ak treba, poliať ich môžu aj tí, ktorí službu využijú. V každej búbke je voda vo fľaši. Anton Gbúr, RTVS.



O spájanie do konzorcií má záujem jedenásť slovenských univerzít, vzniknúť by mohli spoločné študijné programy

22. 4. 2023, 21:34, Zdroj: sita.sk, Vydavateľ: SITA Slovenská tlačová agentúra a.s., Autor: SITA, Katarína

Lörincová, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 288 585 GRP; 6,41 OTS; 0,06 AVE; 1704 Eur

22. 04. 2023

Katarína Lörincová

O spájanie do konzorcií má záujem 11 slovenských univerzít. Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu (MŠVVaŠ) SR uzavrelo výzvu na predkladanie projektov na podporu pri strategickom rozvoji infraštruktúry vysokých škôl.

Univerzity podali päť projektových zámerov. Cieľom výzvy vyhlásenej v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR je podpora strategického rozvoja vysokých škôl, podpora ich konkurencieschopnosti prostredníctvom spájania do väčších celkov i rekonštrukcie, modernizácie a budovania integrovanej výskumnej, vzdelávacej i ubytovacej infraštruktúry.

Spoločné študijné programy i knižnice

Výzvu, do ktorej sa mohli prihlásiť univerzity, ktoré majú záujem o spájanie do konzorcií, rezort školstva uzavrel 14. apríla. Vzniknúť by mohli spoločné študijné programy, zdieľané knižnice a modernizáciou by mohli prejsť aj internáty. MŠVVaŠ SR o tom informovalo v tlačovej správe.

„ Cieľom výzvy bolo zmapovať reálny záujem o spájanie priamo zo strany vysokých škôl a poskytnúť projektom spätnú väzbu pred vyhlásením výzvy na finančnú podporu vzniku konzorcií, aby sa zvýšila kvalita predkladaných projektov, “ uviedlo ministerstvo školstva.

Zvýšenie kvality výskumu a vzdelávania

Univerzita Komenského ukončila pracovný pomer s docentom, ktorého zadržali pri preberaní 20-tisícového úplatku

Ďalšie konzorciá plánujú vytvoriť Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici a Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre, a rovnako aj Technická univerzita v Košiciach, **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** a Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach.

„ Očakávaným výsledkom takéhoto spájania vysokých škôl je zvýšenie kvality výskumu a vzdelávania prostredníctvom zdieľanej infraštruktúry a ľudských zdrojov, čím vytvoríme aj priestor pre zlepšenie postavenia slovenského vysokého školstva na medzinárodnom poli a zvýšime atraktivitu vysokých škôl pre udržanie a lákanie talentov, “ priblížil štátny tajomník pre vedu, výskum a vysoké školstvo MŠVVaŠ SR Michal Fedák.

Zdieľať

Máte tip na článok? Napíšte nám TU

Základné, stredné a vysoké školy, regionálne školstvo, duálne vzdelávanie, veda a výskum, legislatíva a ďalšie

Najčítanejšie

Autor: SITA, Katarína Lörincová



Záhradkárske vademecum [↗](#)

📅 23. 4. 2023, 2:23, Zdroj: kamdomesta.sk [↗](#), Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: 2 589 GRP: 0,06 OTS: 0,00 AVE: 324 Eur

Verejná knižnica Jána Bocatia v Košiciach vás začiatkom jari pozýva na vzdelávací cyklus s názvom Záhradkárske vademecum.

Podujatia sú určené pre všetkých, ktorí sa zaujímajú o to, ako čo najužitočnejšie využiť priestor, ktorým najmä na sídlisku disponujú, pre svoje bežné pestovateľské aktivity.

Prednášky svojím obsahom nadviažu na úspešné vzdelávanie s rovnakým názvom z roku 2021. Lektormi budú renomovaní odborníci – Ing. Robert Gregorek – zástupca riaditeľa Botanickej záhrady **UPJŠ**, botanik, vedec, včelár a chovateľ, a experti zo Správy mestskej zelene v Košiciach.

Začíname vždy o 16.30 v pobočke Terasa, Tr. SNP 48/A v Košiciach (budova Magistrátu mesta Košice).

Harmonogram:

27.3. Vlastné sadenice – ako si vypestovať vlastné sadenice a pripraviť sa na jarnú výsadbu 5.4. Pestovanie na balkóne – ako čo najefektívnejšie využiť balkón bytu na pestovateľské aktivity, ako vybrať vhodné rastliny a starostlivosť o ne 13.4. Sídlisková predzáhradka – čo a ako správne kombinovať a pestovať v predzáhradkách bytoviek na sídlisku 20.4. Vyvýšený záhon – ako efektívne a zmysluplne sadiť do vyvýšených záhonov a ako sa o ne starať 27.4. Správne kompostovanie – ako správne kompostovať v kontexte bytu a sídliska 4.5. Prechádzka Terasou – workshop v uliciach Terasy zameraný na ukážky z praxe

Na jednotlivých prednáškach sa v zrozumiteľnej a praktickej forme dozviete nové užitočné tipy ako sa starať o rastliny, kvety či bylinky predovšetkým v podmienkach svojho bývania na sídlisku. Cyklus završíme v uliciach Terasy, kde si spolu s odborníkmi počas prechádzky ukážeme starostlivosť o sídliskové záhradky i zeleň.

Sériu prednášok a praktický workshop pripravila knižnica v spolupráci s MČ Košice-Západ, s občianskym združením Priatelia knižnice Jána Bocatia a Správou mestskej zelene.

Tešíme sa na vašu návštevu.

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi. Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Miesto konania



Bezplatné knižnice na kvety: V Košiciach pribudli rastlinné búdky na vymieňanie rastlín

23. 4. 2023, 10:51, Zdroj: spravy.rtvs.sk, Vydavateľ: Rozhlas a televízia Slovenska, Autor: František Šodor, Sentiment: Pozitívny, Téma: Fakulty a ústavy UPJŠ, Kľúčové slová: Robert Gregorek

Dosah: 21 009 GRP: 0,47 OTS: 0,00 AVE: 779 Eur

Možno do nich umiestňovať aj knihy o rastlinách či semenka.

23. 4. 2023 10:51:51

Rastlinná búdka slúži na výmenu rastlín, ľudia ich nemusia kupovať.

Foto: RTVS

Netreba ich kupovať, stačí vymieňať. V Košiciach pribudli rastlinné búdky. Fungujú podobne ako malé bezplatné knižnice. Kvety, semenka či knihy o pestovaní. Rastlinné búdky sú v Košiciach zatiaľ tri. Fungujú jednoducho. Každý si z nich môže vziať, čo sa mu páči, respektíve potrebuje.

„Bolo by aj dobré, ak by ste doniesli niečo na oplátku, ale samozrejme nemusíte, môžete doniesť o týždeň, o mesiac, ako vám bude vyhovovať,“ vysvetlila predsedníčka OZ Hlava deravá Gabriela Mišurová.

Na adopciu čaká aj tento nádchovník. Je aromatický a veľkú starostlivosť nevyžaduje. Môže byť na balkóne, či terase až do prvých mrazov.

„Viete si z neho pripraviť čajík, len otrháte lístky, zalejete a je hotový čajík a rýma, nádcha vás prejde,“ priblížila Mišurová. Obsah búdok by mal reflektovať ročné obdobie. Teraz je najväčší záujem o odrezky izbových rastlín, v zime ich plánujú naplniť kvetináčmi či hlinou. Botanik však upozorňuje na možné riziká.

„Nie každá rastlina má rovnaké nároky a tieto rastlinky sa budú stretávať v štandardizovanom prostredí, čiže nie každej musí byť ulahodené. Sú aj také, ktoré majú špecifické požiadavky a keď raz utrpia stres už to nemusia doviesť do plnej kvality,“ hovorí botanik

Robert Gregorek.

Autor: František Šodor



Záchranný chov ohrozeného karasa zlatistého prináša prvé výsledky [📄](#)

📅 23. 4. 2023, 17:34, Zdroj: slovenskaskra.sk [📄](#), Autor: SITA, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové

slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 203 GRP: 0,00 OTS: 0,00 AVE: 79 Eur

Záchranný chov chráneného karasa zlatistého už prináša prvé výsledky. Vďaka spolupráci Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky (ŠOP SR) so Slovenským rybárskym zväzom sa darí chovu tohto druhu rýb národného významu v zrevitalizovanom rybníku v Žiari nad Hronom, čo potvrdil aj aprílový odlov spojený s odberom vzoriek na genetické analýzy. Karas zlatistý je našou pôvodnou kaprovitou rybou, ktorá v minulosti bežne obývala stojaté nížinné vody, ako sú mŕtve ramená alebo menšie husto zarastené rybníčky. V súčasnosti však jeho populáciu ohrozuje okrem straty vhodných biotopov aj nepôvodný karas striebřistý.

Podobné články

„Naším cieľom je preto po úspešnom odchove novej generácie postupný návrat tohto chráneného druhu na vhodné lokality do voľnej prírody. Vo významnej miere bude však úspešnosť tohto projektu záležať aj na miestnych rybároch, aby v takýchto lokalitách nevysádzali nepôvodného karasa striebřistého,“ povedal hydrobiológ ŠOP SR Juraj Hajdú. Rybári ho totiž často používajú ako nástrahovú rybu. Nezvratnú škodu tiež spôsobujú chovatelia okrasných foriem karasa – tzv. „koi“, ktoré často vypúšťajú do voľnej prírody.

Záchranný chov karasa zlatistého sa začal v máji minulého roka na základe zmluvy o spolupráci medzi ŠOP SR a Miestnou organizáciou Slovenského rybárskeho zväzu Žiar nad Hronom. „Náhradný biotop karasa sme zrekonštruovali na vlastné náklady na pozemku v blízkosti odstavného ramena Hrona. Ide o kruhové jazierko s hĺbkou zhruba 1,2 metra a s plochou približne 80 štvorcových metrov,“ priblížil Richard Štencl zo Slovenského rybárskeho zväzu Rada Žilina. Generačný materiál pre záchranný chov získali odlovom z voľnej prírody v lokalite na Podunajskej nížine, ktorá je vyhláseným územím európskeho významu. Do chovného jazierka v Žiari nad Hronom tak v máji 2022 doviezli 20 dospelých jedincov, pričom už v auguste rybári spolu s ochranármi zaznamenali rybí plôdik v počte niekoľko desiatok až stoviek jedincov.

Tohtoročný kontrolný aprílový odlov potvrdil prvé úspechy záchranného chovu. V spolupráci s katedrou ekológie Prešovskej univerzity odobrali vzorky biologického materiálu na analýzu DNA. „Uvažujeme o podpore chovu karasa zlatistého aj vo väčších rozmeroch s cieľom rýchlejšieho návratu do voľnej prírody. V spolupráci so Štátnou ochranou prírody SR máme okrem karasa aktuálne otvorený aj projekt na záchranu blatniaka tmavého,“ doplnil tajomník Slovenského rybárskeho zväzu Bohuš Cintula. ŠOP SR sa podieľa aj na paralelnej aktivite záchranu karasa zlatistého v Košiciach, kde sa podarilo v spolupráci s Botanickou záhradou a **Univerzitou Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach** vytvoriť na tento účel jazierko v areáli Botanickej záhrady. Informoval o tom odbor komunikácie a propagácie ŠOP SR.

Budujte s nami!

Podporte Iskru dobrovoľnou systematickou alebo jednorazovou finančnou pomocou. Na výške Vašej pomoci nezáleží. Podporte nás TU

Autor: SITA



KSK ocenil významné osobnosti kraja za rok 2022 [🔗](#)

📅 23. 4. 2023, 18:54, Zdroj: **TASR**, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**

Košice 23. apríla (TASR) - Košický samosprávny kraj (KSK) odovzdal významným osobnostiam kraja verejné ocenenia za rok 2022. Nedeľný galavečer v Štátnom divadle v Košiciach sa konal pri príležitosti výročia prvého zastupiteľstva niekdajšej Košickej župy, ktoré zasadalo 23. apríla v roku 1924. Informuje o tom KSK na svojej webovej stránke.

Genu KSK udelili folklórnej skupine Parchovianka, Gymnázium Pavla Horova v Michalovciach, Speváckemu zboru Árvalányhaj, gréckokatolíckemu kňazovi Jozefovi Tóthovi in memoriam a Ústavu lekárskej a klinickej biochémie **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**.

Genu predsedu KSK dostal vedec a výskumník Ján Dusza, firma Herba Drug, spisovateľ a pedagóg Peter Karpinský, ultramaratóneec Slavomír Lindvai a odborník v oblasti biomedicínskeho inžinierstva Jaroslav Majerník.

Čestnú cenu predsedu KSK získal archeológ Dáriuš Gašaj, grafické štúdio Brut.to, inovátorka a IT špecialistka Veronika Hudzíkova, šéfkuchár Gabriel Kocák, hudobná skupina Peter Bič Project a kolektív zamestnancov a dobrovoľníkov U. S. Steel Košice.

Historickou osobnosťou regiónu sa stal Josef Polák in memoriam. Bol zakladateľom múzejníctva v prvorepublikových Košiciach a vedúcou osobnosťou v oblasti kultúry na východnom Slovensku.

"Oceňujeme osobnosti svetového formátu, ktorým východ prirástol k srdcu, pretože je ich rodiskom alebo tu strávili väčšinu svojho mimoriadne aktívneho života. Župa sa im chce verejne poďakovať za hodnoty a prácu, ktorú robia pre celý kraj, krajinu aj oblasť, ktorej sa venujú," povedal predseda KSK Rastislav Trnka s tým, že ide o ľudí, ktorí dokázali veľké veci a aj vďaka nim sa život v kraji rozhýbal. "Je mylné si myslieť, že na východe nič nie je, títo ľudia vysielajú do sveta signál, že nové vynálezy a svedomitá práca tu mali vždy svoje stále miesto," dodal.

Verejnosť nájde bližšie informácie o všetkých ocenených od roku 2019 na webovej stránke www.osobnostiksk.sk.

sem nik

Autor: SEM



KSK ocenil významné osobnosti kraja za rok 2022 [🔗](#)

📅 23. 4. 2023, 18:54, Zdroj: tasr.sk [🔗](#), Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 5 910 GRP: 0,13 OTS: 0,00 AVE: 469 Eur

Košice 23. apríla (TASR) - Košický samosprávny kraj (KSK) odovzdal významným osobnostiam kraja verejné ocenenia za rok 2022. Nedeľný galavečer v Štátnom divadle v Košiciach sa konal pri príležitosti výročia prvého zastupiteľstva niekdajšej Košickej župy, ktoré zasadalo 23. apríla v roku 1924. Informuje o tom KSK na svojej webovej stránke. Cenu KSK udelili folklórnej skupine Parchovianka, Gymnázium Pavla Horova v Michalovciach, Speváckemu zboru Árvalányhaj, gréckokatolíckemu kňazovi Jozefovi Tóthovi in memoriam a Ústavu lekárskej a klinickej biochémie **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**. Cenu predsedu KSK dostal vedec a výskumník Ján Dusza, firma Herba Drug, spisovateľ a pedagóg Peter Karpinský, ultramaratónec Slavomír Lindvai a odborník v oblasti biomedicínskeho inžinierstva Jaroslav Majerník. Čestnú cenu predsedu KSK získal archeológ Dáriuš Gašaj, grafické štúdio Brut.to, inovátorka a IT špecialistka Veronika Hudzíková, šéfkuchár Gabriel Kocák, hudobná skupina Peter Bič Project a kolektív zamestnancov a dobrovoľníkov U. S. Steel Košice. Historickou osobnosťou regiónu sa stal Josef Polák in memoriam. Bol zakladateľom múzejníctva v prvorepublikových Košiciach a vedúcou osobnosťou v oblasti kultúry na východnom Slovensku. "Oceňujeme osobnosti svetového formátu, ktorým východ prirástol k srdcu, pretože je ich rodiskom alebo tu strávili väčšinu svojho mimoriadne aktívneho života. Župa sa im chce verejne poďakovať za hodnoty a prácu, ktorú robia pre celý kraj, krajinu aj oblasť, ktorej sa venujú," povedal predseda KSK Rastislav Trnka s tým, že ide o ľudí, ktorí dokázali veľké veci a aj vďaka nim sa život v kraji rozvíjal. "Je mylné si myslieť, že na východe nič nie je, títo ľudia vysielajú do sveta signál, že nové vynálezy a svedomitá práca tu mali vždy svoje stále miesto," dodal. Verejnosť nájde bližšie informácie o všetkých ocenených od roku 2019 na webovej stránke www.osobnostisk.sk. sem nik

Autor: TASR



Košický kraj ocenil významné osobnosti kraja za rok 2022 [🔗](#)

📅 23. 4. 2023, 18:58, Zdroj: teraz.sk [🔗](#), Vydavateľ: TERAZ MEDIA, a.s., Autor: TASR, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 27 802 GRP: 0,62 OTS: 0,01 AVE: 864 Eur

Verejnosť nájde bližšie informácie o všetkých ocenených od roku 2019 na webovej stránke www.osobnostiksk.sk.

Košice 23. apríla (TASR) - Košický samosprávny kraj (KSK) odovzdal významným osobnostiam kraja verejné ocenenia za rok 2022. Nedeľný galavečer v Štátnom divadle v Košiciach sa konal pri príležitosti výročia prvého zastupiteľstva niekdajšej Košickej župy, ktoré zasadalo 23. apríla v roku 1924. Informuje o tom KSK na svojej webovej stránke.

Cenu KSK udelili folklórnej skupine Parchovianka, Gymnáziu Pavla Horova v Michalovciach, Speváckemu zboru Árvalányhaj, gréckokatolíckemu kňazovi Jozefovi Tóthovi in memoriam a Ústavu lekárskej a klinickej biochémie **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**.

Cenu predsedu KSK dostal vedec a výskumník Ján Dusza, firma Herba Drug, spisovateľ a pedagóg Peter Karpinský, ultramaratónec Slavomír Lindvai a odborník v oblasti biomedicínskeho inžinierstva Jaroslav Majerník.

Čestnú cenu predsedu KSK získal archeológ Dáriuš Gašaj, grafické štúdio Brut.to, inovátorka a IT špecialistka Veronika Hudzíková, šéfkuchár Gabriel Kocák, hudobná skupina Peter Bič Project a kolektív zamestnancov a dobrovoľníkov U. S. Steel Košice.

Historickou osobnosťou regiónu sa stal Josef Polák in memoriam. Bol zakladateľom múzejníctva v prvorepublikových Košiciach a vedúcou osobnosťou v oblasti kultúry na východnom Slovensku.

"Oceňujeme osobnosti svetového formátu, ktorým východ prirástol k srdcu, pretože je ich rodiskom alebo tu strávili väčšinu svojho mimoriadne aktívneho života. Župa sa im chce verejne poďakovať za hodnoty a prácu, ktorú robia pre celý kraj, krajinu aj oblasť, ktorej sa venujú," povedal predseda KSK Rastislav Trnka s tým, že ide o ľudí, ktorí dokázali veľké veci a aj vďaka nim sa život v kraji rozvíjal. "Je mylné si myslieť, že na východe nič nie je, títo ľudia vysielajú do sveta signál, že nové vynálezy a svedomitá práca tu mali vždy svoje stále miesto," dodal.

Verejnosť nájde bližšie informácie o všetkých ocenených od roku 2019 na webovej stránke www.osobnostiksk.sk.

Autor: TASR